2.7 Hidraulikus rendszerek segédberendezései

‘ Adott feladat ellitdsdra alkalmas hidraulikus berendezés a kiilonbbz§
nergiadtalakitékon és ir4nyitéelemeken kiviil még szémos egyéb elemet és
szerkezeti egységet tartalmaz. A kdvetkezS8kbén vézlatosan a hidraulikus
endszereknél gyakran alkalmazott segédberendezésekkel foglalkozunk.

2.71 Tépegységek, tartdlyok

A tipegységek feladata a kirfolyam energiaelldtdsa, teh4t a szitksé-
es legnagyobb térfogatdram biztositisa az elBirt névleges nyoméson. A kdr-
olyamok jelentO8s részénél tobbnyire egyszivattyus tdpegység elég, de van-
3k olyan hidraulikus rendszerek is - hidraulikus - vagy elektrohidraulikus
zervérendszerek - melyek tobb, egyméstol teljesen fiiggetlen folyadékkort,
ehit tobb szivattyut kovetelnek meg.

; A fojtdsos kirfolyamok tépegységeivel szemben az alshbi kbvetelmé-

nyek 4llnak fenn:

1. Biztositsa a rendszer szdméira sziikséges legnagyobb térfogatéra-
mot az eldirt névieges nyom4s mellett.

2. A bedllitott névieges nyoméds értéke ne valtozzék jelentdsen akkor
sem, ha a tépegységhdl elvont térfogatdram tdg hatdrok kozott
véltozik is. A nyomé4sviltozds még tranziens folyamatokn4l se le-
gyen jelent8s ~ kiilonOsen ne ndvekedjék a nyomés a névleges ér-
ték f6lé - és az 4llandésult 4llapot minél eldbb kivetkezzék be.

3. Az olajhOmérséklet rovid lizemeltetés utdn érje el 4llandésult érté-

 "két, amely ne haladja meg az 50-60 ©C-ot; fokozott pontossdgu
gépeknél a legmagasabb megengedett folyadékhSmérséklet altal&ban
40...45 ©OcC.

4. A folyadék sziirési finoms4ga feleljen meg a korfolyam 4lital meg-
kovetelt értéknek,

9. A tdpegység a kiils§ szennyez§ hatdsoktél megfelelden védve legyen.

6. Karbantartdsa és javitdsa legyen egyszerii és gyorsan elvégezhetd,
kiilonds tekintettel az olaj- &s sziirScserére,

A felsorolt kovetelményeket a tapegységbe beépitett kiilonféle elemek
biztositjak.
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A Kiilonb628 irdnyitéelemeken, helyi ellendlldsckon, csévezetékeken

A fojtdsos kdrfolyamu gé szempontjdbél igen fontos, hogy a wmaoy _ e
J y gep pont) g 8y fellépd teljesitményveszteségek Ssszege:

lyam hol és mennyi h8t termel, és ennek kivetkeztében mekkora az 4llag
désult folyadék-hSmeérséklet. Fokozott pontossigu gépeknél (helyzetfurdk,
koszoriigépek, finomfurék) ezenkiviil még kiilonGsen jelentds, hogy az illan
dosult allapot mennyi id& alatt kovetkezik be, mivel a viltozs h8meérséklet
viltozd hodeformiécist és pontatlansdgot idéz elS. (Kiilsndsen olyan gépekné
amelyek munkahengerrel miikodnek.) Ez okokbdl szitkséges, hogy a korfo-
lyam az 4llandésult folyadékhSmérsékletet - mely 40...45 OC - igen rivi
idd alatt érje el, s ezutin mir ne viltozzék szimottevS mértékben. :

Kozepes nyomésokon ~ 40~ 60 bar - miiksdd kérfolyamokn4l 4ltald-
ban magasabb folyadékh&mérsékletet engednek meg; a 60 °C tullépése azop-
ban ezeknél sem tanicsos. Ennek betartdsa a legtobb esetben mAr csak

vm&cmmc:mmm,\m_ E:mﬁmmmmm.mEm_%zmem_mamﬁmﬁmmm mw%mm% megoldésaj
ra még visszatériink. . .f

P =@, - Q)2 p () (2.88)

ve

ahol ) p_ - az irdnyitéelemeken, helyi ellendllasokon, csGvezetékekben
€ fellép6 nyomisveszteségek Gsszege.

A korfolyam 4ltal termelt Ssszes h&mennyiség:

= + P J 2,69
¢<.Hu<m§.<+w.<8m e ) ( )

A folyadék homérsékletének idSbeli lefolydsat elemezve az aldbbi Sssze-
fiiggést nyerhetjiik:

. v . : A
A korfolyam legfontosabb hitermeld elemei és a rajtuk fellépd veszs W " eviea t o
teségi teljesitmények a kovetkezSk: T =T + A 1 ~¢ 1 C (2.70)
o .

- A folyadékba bemeriil§ szivattyu veszteségi teljesitménye teljes mér
tékben a folyadéknak adédik dt, igy annak hémérsékletét emeli. Ez a.vesz

ahol
teségi teljesitmény:

a kornyezet h&mérséklete

" ’ d8egység alatt t 1t h8mennyiség
= 0 W - idGegység alatt termelt hmennyi
HV - ‘ . Mom vig rr
vsziv Qmm P, Q W) (2.66) ©¢ - hoéatadési tényez8
A - a tartdly hdelvezetd feliilete
ahol ¢ ~ az olaj fajhdje
Q__ -~ a szivattyu térfogathozama v - a mmuﬁmq\cwu levo olaj térfogata
Sz 7 - a folyadék fajsulya
P, - a szivattyu nyomoéesonkjin mérhetd nyomaés c, - az olajtartdly anyagénak fajh&je
dm ~ a szivattyu 6sszhatdsfoka G - az olajtartfly sulya
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- A (2.70) egyenlet zardjelbe foglalt tényezdjének exponenciilis tagjabél
néhény igen lényeges kovetkeztetést vonhatunk le, Nevezetesen azt, hogy az
‘o:c. nagy fajhdje ~ ¢ - .cstkkenti az 4llandésult h&mérséklet bedlltdig mT:
telt id6t; ez egyben magyardzatot ad arra is, miért elényds az olaj jé hé-
vezetSképessége, vagy ami ezzel ekvivalens, nagy fajhGje. Ugyanakkor meg-
4llapithaté az is, hogy a tartély fal4nak h&4tadési &E&m@m az 4llandésult
illapot eléréséhez sziikséges idStartamot noveli, Ewaa\mg& Wa<mnw@m\ww,.. womw
igen rovid 4tmeneti folyamu, és ugyanakkor kiildn hiitdberendezés nélkiili,
alacsony 4llandésult h8mérsékletet biztositd tapegységet késziteni nem lehet,
mivel ezek egymésnak ellentmondd kivetelmények a tdpegység felépitése

szempontjdbol. A két kovetelmény egyidejii kielégitése csak hiitéberendezés—

Ha a szivattyu nem meriil a folyadéktérbe, hanem a tépegység felett,
természetes szell§zést biztosité helyen van elhelyezve, akkor a helyzel ked-
vezObb; megjegyezziik azonban, hogy ezt szdmitdsba venni az esetek tobh-
ségében nem érdemes, mivel a szivattyu feliilete igen kicsi, a veszteségi
teljesitménynek megfelel§ héenergia jelent8s részét a folyadék tovabbviszi
a korfolyam tobbi részébe, majd onnan a tipegységbe.

- A tulfolybszelepen keletkezd veszteségi teljesitmény az alabbi mg-
don hatdrozhaté meg:

Potar =% - Py W) (2.67)

ahol o sel elldtott tdpegységgellehetséges. Erre a koriilményre a tépegységek ki-
6 3 2 & i kell lenni.
- a tulfolyészeleppel elvezetett térfogat ) vilasztdsdndl tekintettel ) .
@n d A op ’ eriogatiram Bgy jellegzetes, egyszivattyus tdpegység (DANUVIA) elvi vézlata a
2.54 dbrdn l4dthaté. Az Sz 4llandd folyadékhozamu szivattyu sziirdkoséron
360
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4 tartdly ellentétes végein lathaték. A visszafolybestvek az clajszint alsg
meriiinek, mert szabad kidramlis esetén az olaj habosodik, ~m<mmmnmw8~8m.
6, és ez mind a kbrfolyam miikodése, mind az olaj élettartama szempontji-
bol igen kedvezétlen,

A szivattyut célszerii g tartaly felett, j6 természetes szelldzést bizto-
sité6 helyen felszerelni; hasonléan célszerll az irdnyitéelemeket &s egyéb
egységeket is a tartdly felett ethelyezni, mivel ez a természetes szellfzés
nyujtotta hdleadds folytdn kedvez§,

A tdpegységet az olaj betsltése eldtt igen gondosan ki kell tisztitani,
és az olajat a bet&ltésnél &t kell szlirni, iigyelve arra, hogy a tédpegységhe
2 tOltés folyamdn se keriilhessen semmiféle szennyezodés,

Abban az esetben, ha a jelent8s tartdlytérfogat vagy nagy teljesitmény
miatt természetes hiitéssel nem biztosithats a maximdilisan megengedhet§
folyadék-h&mérséklet, akkor hiitéberendezést kell alkalmazni. Ez lehet lég-
hiités vagy vizhiités.

; A léghiités eldnye, hogy barhol alkalmazhaté, nem szikséges hozzg
vizvezeték-h4lézat, Hiatrénya, hogy zajos, és hogy a kornyezet h&mérsék-
letét igen intenziven emeli. A hiitSagregst 4ltaldban egy hiitGradidtorbél és
gy axidl- vagy radidlventilldtorbél 4ll. A hiitéradistoron 4ltaldban a tul-
lolybszelep 4ltal elvezetett folyadék dramlik keresztiil, minthogy fojtdsos
orfolyamoknédl a teljes tizemi id§ jelent8s részében a berendezés munka-~
meneti sebességgel dolgozik, és ekkor a szivattyu folyadékhozamanak nagy

3
Syelck
N
H@

=T

2.54 4bra
. Hidraulikus tdpegység utszelepes kivitelben

keresztiil ~ amely egyben néha mig-
nesszert is - szivja fel az olajat,
kbrfolyamba, ill. a T tulfolyészele
pen keresztiil vissza a tartélyba. .
M . sziir6 finomsAgat a kirfolyam kov

Sy

( ﬁ. telményei szabjdk meg. Egyszerii része a tulfolydszelepen halad 4t; g hétermelés tehat itt a legintenzivebb.,
& e | i S» feladatokhoz 4ltalsban 0,1....0, 05 Vizhiitéshez 4italdban a folyadéktérbe meriild hiitdradidtorokat hasgz-
\_ L@ mm-es lemezes sziirdt haszndipak nélnak, amelyeken a hiitéviz 4ramlik keresztiil,
_:F _ e kbzepes pontosséigi igényeket kielé- :
| gité gépeknél 0,01 mm-es, mig hi
_ ) > : / raulikus vagy elektrohidraulikus 2.72 Csb tokelk
| J szervérendszereket tartalmazé kor . Sovezeteke
folyamokndl 0, 005 mm-es sziirési . e i
C ﬁswgmmm szitkséges. Gyakran taldl- A korfolyam killonféle elemei egymiéissal, valamint a kérfolyam a
haté a tipegységen utszelep is. A tipegységgel, csdvezetékekkel kapcsolédnak, (A 10mbdsitett rendszerns]
2.55 4bra 2.54 dbrén egy 4/3 utszelep ENS,_ furatok, a panelesnél négyszig keresztmetszeti hornyok t&ltik be a csG-
: : L N erepét. :
Hidraulikus tdpegység elrendezési sitja a végrehajtészerv miikodtets vek szerepét.)

A korfolyamokn4l 4ltalaban hagy mennyiségben hasznilnak fel réz-,
ll. acélesbveket, amelyek a mereven beépitett elemek O0sszekstését végzik,
A réz- és acélesvek 4tmérSvalasztéka igen bdséges, tehst 3 megfeleld

17 .

¢sG4tmérs mindig biztosithats,
; A rézesovek jelentSs elbnye, hogy igen konnyen a kovetelményeknek
,Bmﬁmﬂmymms alakithaték, viszonyt igen koltségesek. Emiatt a viszonylag
isebb atakitdst kivang, f8képpen nagy 4dtmérdji szakaszokat dltaldban acél-
sovekb&l készitik, ;

A rézcsovek kis nyomésokon peremezett csdkstéssel, kbzepes &s nagy
yomédsokon pedig hegesztett, tomitGkupos cs8kitéssel haszndlhat6k; az un.
Ermeto-cs8kstés ~ a lagy minGség kivetkeztében - nem ‘megfeleld.

vizlata sének lehetGségét. Az utszelep ve

zérléséhez 220 V/50 Hz viltakozs

fesziiltségre, vagy 24 V egyenfesziiltségre van szilkség. A megengedhet§
maximélis. kornyezeti h6mérséklet: +50 °C, , ,
A tdpegységben 4ltalsban egy nyomédsmérd, egy tehermentesitd .H.E

3

o

utszeleppel és egy hdmérd taldlhats; ez utdbbi legttbbszér bimetallos kivie
teli.

A tépegység egy lehetséges alapelrendezési vézlatit a 2.55 dbra my
tatja. A h&ataddst javité olajeirkuldcidt a tartdlyba épitett terelSlemezek
hozzék létre; a szivattyu szivocsonkja és a korfolyam visszafoly6-vezetéke
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Ez & csatlakozétipus kb. 100...200 bar nyomésig haszndlhaté; a
csatlakozdk kialakitdsdt és méreteit a KGMSZ 2562 szakmai szabviny tar-
talmazza,’ ‘

Nagyobb nyomdsig, kb. 300...400 bar-ig alkalmazhaték a csévezeté—
kekhez hegesztett tomitlkupos csatlakozdk; felépitésiik elvi vazlatit a 2,58
fbra szemlélteti. A csOverzetékhez hegesztett tomitSkupot hollandianya szo-
ritia a csatlakozd kupos furatdba. Hitrdnya, hogy a csdvezetékkel hegesz-
téssel kapesolhaté Ossze. Kialakitdsdt és méreteit a KGMSZ 2550 szakmai
szabvéiny tartalmarzza. '

A csbvek kialakit4s4nal tgyelni kell arra, hogy hajlitdsuknil ne ke
letkezzék szAmottevs keresztmetszet-viltozds, mivel ez helyi teljesitmény:
veszteséget okoz. Vigydzni kell, nehogy kis Atmérdjii és hosszu csivek
csak végeiknél legyenek rogzitve, kozben szabadon lebegjenek, mivel ez
kellemetlen rezonanciajelenségeket okozhat, .

Egyes korfolyamoknsdl, fdként a szerszdmgépek hidraulikus berendez
seinél, egymishoz képest relativ elmozdulist végzd elemek kozott is kap=
csolatot kell teremteni. Ebben az esetben az un. flexibilis (hajlékony) .mmh
vezetéket kell alkalmazni. ,

Ezeket kiilonféle névleges hatdrokig készitik (speciflis célokra 800
bar-ig). Egy kialakitdsi médja a 2.56 4bran lathaté. A cs&fal hirom ré=
tegbdl 411: a legbels§ réteg olajéllé gumibél vagy milanyagbh6l késziil, és kb

150 °C h@mérsékletig hasznélhaté

0.0

PR ANNNENNY )
A bels§ réteget acélbél vagy mii= J s Neze)
anyagszilbsl WmmNEm fonalbdl 4116 — = )
hélé veszi koriil. (Altaldban 100 =
ig teflont, aftlott acélh4ldt hasznidl u
nak.) A kiilsS bevonat ismét olajil
gumibdl késziil, amelyet szovethe
, N téttel erSsitenek. A flexibilis csive 2.57 abra 2.58 sbra
’ nwnu»uuuwuuﬂwuwu»u.u-m‘womonomooo.‘, - felépitésiikb8l adédéan - nem haj Cs8esatlakozé peremezett végii T6mit8kupos csdesatlakozd
! muomnuwmonuw.uwm-nmn«ouownmwwuwnwm lithat6k korldtlanul; minim4lis. hajli csovekhez

» XXX

tdsi sugaruk 4ltaldban a kiilsd 4=

mérs 12...15-szdrose. A korfolya A legelOnytsebb cs&kétés az un. Ermeto-csatlakozéval valdsithats meg.

lexibili w.:mﬂ fbra - tervezésénél ezt figyelembe kell ve Ennél sem a csdvég kupos kiperemezésére, sem hegesztésre nincs sziikség,
Flexibilis omM ~oﬁmmNBm szeiene ni, valamint azt is, hogy csavaré- A cementdlt acélbdl késziilt tomitSgyiiriit hollandianya szoritja a csat-
vézlata .

igénybevételnek nem vethetSk alj,
tehdt a flexibilis csé csak sikban deformélhats, tébeli relativ mozgéist vég-
z6 elemeket egy hajlékony csévezetékkel Ssszekdtni nem szabad.

lakoz6 furatdba. A kapcsolat 1étrehozdsdhoz a csdvezetéken semmiféle meg-
_munkéldst nem kell elvégezni, amint ez a becsavaras elftti dllapotot mutatd
2,59 dbrdn is ldthaté. Igen eldnyds tulajdonsédga ennek a csatlakozétipusnak,
‘hogy kialakitdsa egyszeri, szerelése gyors, és nagy nyomésokra (800,.,1000
bar-ig) is haszndlhaté, Hitranya, hogy méretre huzott lagyacél csoveket
igényel. A folyadékdramlds kovetkeztében a csécesatlakozékban nyoméisesés

2.73 Csdcsatlakozdk, -szerelvények o
S0c5a, axozck, Szerelvény jon létre, melynek értéke a kovetkezOképpen hatdrozhaté meg:

A csOvek un. csOcsatlakozdékkal kapesolédnak a kiilonféle hidraulikus
elemekhez. Még azonos jellegii kotésekhez is szédmos kialakitisuk ismere-
tes.

N |
p =0 INWA (2.71)
Karimés csokotéseket szerszamgépek hidraulikus berendezéseinél alta .
ldban nem haszndlnak, kivéve néhdny, fdleg nagyobb névleges folyadéksz4l-
litdsu szivattyutipust. ;
Mintegy 16 mm-es 4tmérdig hasznslhatok a peremezett csBkotések,
amelyek felépitésének vdzlata a 2.57 dbrén l4thaté. A csatlakozd kupos vé-
géhez a szinesfémbdl (tobbnyire vorssrézbdl) késziilt, kuposra peremezett
csovég illeszkedik. A feliiletek Gsszeszoritdsit a csdére rahuzott kupos
furatvégz8désti hiively és cs8szorité anya biztositja; a kupszog 4ltalsban-
600+ 30°,

A P ellendllastényezd értéke fiigg a csatlakozd kialakitds4tol; meghatiro-
zdsa dltaldban kisérleti uton torténik, A flexibilis csdvekhez specidlis ¢sg-
csatlakozdkat kell hasznilni,
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_ hovekedésével az olajtérfogat né,
a géz térfogata csékken, nyomésa

novekszik; a legnagyobb, Pax

izemi nyomdsndl a gaz térfogata:

<m. (Ldsd pontvonallal jelzett dia-

fragma feletti tér.) A térfogatvdl-
tozds a minimélis és maximailis
izemi értékek kizott: Vi ez tulaj-
donképpen az akkumuldtor 4ltal t4-
rolt és kiszorithaté folyadéktérfogat,
A tartdly teljes térfogata legyen

<H. mig az dbra alapjin a giz tér-

COSNNISSN
7 J\ﬂw

7

]
|

/ W17

A S
R

2.59 4bra
Ermeto cs&esatliakozd

fogata a legkisebb iizemi nyomaison:

Vi =V + v, (2.72)

2,60 dbra

2.74 Hidraulikus akkumulétorok

N s . i is ator elvi vazlata
A tartdiyban levd olaj térfogatat Diafragmds akkumulitor elvi vizla

a teljes tartdlytérfogattal a kovet-
kez$ alakban irhatjuk:

A hidraulikus skkumulbtorok feladata az, hogy a tdpegység 4ltal szol-
géltatott, de a kdrfolyam 4ltal pillanatnyilag fel nem hasznalt energiafeles-
leget taroljdk, és egy kés&bbi iddpillanatban a rendszer széméra vissza-
szolgéltassdk, Kiilondsen olyan berendezésekben van nagy jelentdségiik,
amelyeknél az esetenként fellépo folyadékesucs~fogyasztas tobbszbrosen meg-
haladja a kérfolyamban igényelt kizepes térfogatdramot. Csucsfogyasztis
esetén az akkumuldtor rovid id§ alatt képes a kiorfolyamnak &tadni a toltés
folyamdn benne felhalmogzott energiat; az akkumuldtor tehét révid ideig jelen
tos teliesitmény leaddséra képes. Elbnye ezenkiviil még az, hogy csokkenti
a szjvattyu folyadékszallitdsi egyenlGtlenségébdl szdrmazs nyomésingadoz4st,
€s a tranziens folyamatoknsl fellép6 nyomésitkések amplitudéjat,

Olajhidraulikus rendszerekben leggyakrabban a zsdkos vagy diafragmg
gédzakkumuldtorokat alkalmazzék. Egy diafragmés akkumulitor elvi vézlata
a 2.60 dbran l4that6, A diafragma 4ltaldban szintetikus, olaj4llé gumibél

V =a. vV , (2.73)

~ahol 2 <1 - arédnyossigi tényezd.
A politropikus 4llapotviltozdsra vonatkozé sszefiiggés
o n

PV, = V. (2.74)

alapulvételével meghatdrozhaté a sziikséges <~ tartilytérfogat nagysdga:

késziil. Az akkumuldtort a diafragma két térre osztja; a felsd, gdzzal tol- ' <W 1

tott térre, és az alsé, az olaj befogaddsdra szolgdlé térre. A kettd Osszege <H T -2 P T (2.75)
lland6 - a diafragma nyomésvaltozss hatdsdra felléps &lommgmzogﬂg 1 .Wv N

eltekintve -, a tdltés ill, rités sordn csupén arfnyuk viltozik. . Py

Az akkumulitor miikédésének alapja a giz dllapotvéltoz4sa, amely a
véltozdsi folyamat idébeli alakulds4tol, mds széval a viltozas sebességétol

: =154q, 21 4 i i 5 skté t
fiiggben alakul. Lassu, minimaélisan 3 percig tarté véltozds esetén a Boyle- abol V. no az akkumuldtor 4ltal kiszorithatd moqmmmxwmﬁmommr

Mariotte térvény érvényes; ennél gyorsabb 4llapotviltozdst mar politropikus q ' - a szivattyu idegység alatti térfogathozama (1/min)
nak tekinthetiink. , ° v

A 2.60 4dbran l4thats néhdny, az akkumulétor izemére jellemzG tér- a==2-= .WZMHM - a minimdlis olajtérfogat és a teljes tartdlytérfogat
fogat- és nyoméséllapot a diafragma deformilt helyzeteinek egyidejii 4dbri- v ,

1 arénya
zoldséval. A diafragma Szaggatott vonalu helyzetében az iizemi nyomds :
minim4lis, és ekkor az akkumulitorban levd olaj térfogata <o. A nyomé4s
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ﬁm - a minimdlis QNWBM nyomsés . 9
P = % MW v

P, -2 maximdilis {izemi nyomis

n - a politropikus hatvanykitevs: n = 1,4

@ - a sziird un. veszteségi tényezfije.

A diafragmés akkumuldtorokat 4italéban 210 bar nyoméshatdrig készi
tik, de speciilis célokra gydrtanak 350 bar nyoméshatiru egységeket is.
Toltésre 4ltaldban nitrogént haszndlnak, To6ltés utén a gézkamrat olvads-
betétiel z4rjak le, forrasztis utjdn; ezdltal azz uténttltés felesleges, mivel

A legegyszeriibb sziird az un. fémszitasziird, melynsk elvi vizlatdt a
61 dbra mutatja. A sziirést egy keretre feszitett, rendszerint sdrgaréz hils-

«

re.

6l készitett szita biztositja. JellemzGje az alabbi tényezd:

szivdrgds nem 1ép fel, é&s megakadilyozza az akkumuldtor felrobbanssit, A
‘ k =——2; k<1,
A
2.75 Sziirbk )
hol
. ‘ - 5 i tmetszetek teriiletosszege;
A hidraulikus kbrfolyamok iizembiztos mitk6dése szempontjshsl fontos .»o az 8tbmlési keresztmetsz g

szerepet jitszanak a sziirdk is. , A - az egész szita teriilete.

) A megfeleld sziirési finomsAg biztosit4sdval szémos kellemetlen ese-
mény elkeriilhetd. } .

A sziirés min8ségére a sziirén még visszamaradé legkisebb szennye:
z06dés mérete a jellemz6. -Ennek alapjsn a kivetkezd szlirési osztalyok
alkothat6k:

A sziird 'O ellendlldstényezdje (veszteségi tényezdje) az »o\b feliilet-
&sﬁ% fiigg.

Ennél a tipusndl 4ltaldban' Ap = 0, 3..
0,5 bar nyomésesés engedhetd meg. Szi-
ttyu szivékosardndl valé alkalmazis esetén

durvasziirés: 0,1 mm-ig; rmészetesen kisebb a megengedett nyom4s-
normélsziirés: 0, 01 mm-ig; ) szteség; 4ltaldban ekkor:

finomsziirés: 0, 005 mm-ig; _

kiilonleges finomsziirés: - 0,001 mm-ig, D@Bmm = 0,05~ 0,1 bar

E kiilonféle sziirési minGségek biztositds4hoz természetesen eltérd
felépitésii- sziirdk szifkségesek. A sziir8 mindsége két fontos tényezdvel
jellemezhetS., Az 4tbocsétdsi tényezd megadja az adott méretii szennyez -
dések szdmit a sziirt ?mv és sziiretlen SHV folyadék azonos nmnmom.m&vwn.,

Tehdt a A atbocsétdsi tényezd:

Hitrdnya, hogy csak a legdurvébb szennye-
wéseket tartja tdvol, és hogy a sziiréfelii-
et - nehezen tisztithaté.

A leggyakrabban alkalmazott sziirStipus
t lemezes sziird. Tulajdonképpen réssziird,
imelynél a rések adott vastagséigu, 4ltalsban
1,05...0,1 mm-es kérgyiiri alaku elemekb&l A

n
-2
A= - (2.76)

A sziirési tényezd tulajdonképpen ennek bizonyos médositdsa, amely a ko~

yulé tisztitlemez a résszird tomb elforgaté- 2.61 sbra
vetkezd alaku: ;

révén a résekbe keriilt szennyez8dést elts- Fémsezitasziir§ elvi vazlata
wlitia. Az olaj a sziirGegység palastfeliiletén
framlik be, és axidlis irinyban hagyja el azt. A sziirGegység elemeinek véz-
da 2 2,62 Abrén l4thats,

A rést az a mHmBmw,mﬂwoa.mw azéltal, hogy egy-egy lemez kdzitt - ame-
jek vastagsdga ltaldban 0,5 mm - a "b" tavtart lemez helyezkedik el, amely-
ek vastagsdga a sziirés minSségétdl fiiggden valtozhat 0,05 és 0,2 mm k&zbtt.

. P se

Nyilvénval6, hogy a sziirdnek a névleges folyadékmennyiséget az eldirt max;
malis nyomésesésen beliil tartés lzemeltetés sordn is 4t kel bocsétania,
A sziirén fellép8 nyomdsesés a mar ismert Osszefiiggéssel hatdrozhatd meg
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Vem !
NJ_...L L Gk,
i N | .
a b) ly, i
2.62 dbra
Lemezes sziird f6 alkotéelemei 2.83 dhra

Papirsziird elvi vézlata

A viltakozva a és b elemekbdl 4116 tombot csavar szoritja ossze.
A c tisztitélemez a résbe nyulik, és a sziirétémb elforgatdsakor helyben
marad; eziltal végzi el a tisztitdst. A maximélisan osszefoghatd lemezek
szdma 1000...1200 db és a legnagyobb megengedett nyomssesés kb. 4 bar
El6nye, hogy a megengedett legnagyobb lemezsz4imig barmilyen méreti
sziird osszedllithatd, a kovetelményeknek megfelelfen. Hétrédnya, hogy csa
durvasziirésre alkalmas, emiatt csak olyan kdrfolyamokban alkalmazhaté,
amelyekben a felhaszn4lt elemek jellemz6i ezt megengedik.

Nagyobb sziirési finoms4g kovetelménye esetén finomsziirSket kell:

hasznélni. Ezek tcbbnyire feliileti sziirék, amelyeknél a sziirS anyaga papir
textil, miianyag stb. lehet,

A papirsziiré - megfeleld papiranyag esetén - visszatartja a 0, 005
mm-nél nagyobb méretii szennyezddsseket. (Kiilonleges célokra gydrtott ti-
pusoknél a 0,002 mm-nél nagyobb szennyezddéseket,) Egy papirsziir§ elvi
vdzlata a 2.63 dbrdn lithaté. A sziirlpapirt egy tobbnyire fémbdl - eset-
leg miianyagbdl - késziilt, paldstfeliiletén furatokkal ellatott csfre helye-
zik ugy, hogy a palistfeliilete hull4dmos legyen. Ezzel mind a sziiréfeliilet
mind annak merevsége jelentSsen megné. ;

A cs8 két végén peremezetten, kell§ tomitést biztositva zaréfedelek
taldlhatdk, A folyadék a paldstfeliileten dramlik be, és a sziirg tengelyvo-~
nala mentén 4ramlik ki. A patronokat 10...120 1/min névleges folyadék-
dteresztéssel készitik 210 bar nyomdsig; a névleges térfogatiram keresz-
tildramldsdndl a sziirdn felléps nyomésesés legfeljebb 1...1,5 bar. A
sziirt folyadék megengedett legnagyobb h&mérsékiete 100...120 °cC.

A sziir8 élettartamanak nivelése c€ljabol ajanlatos elbtte durvaszii-
rét pl. lemezes sziirdt - hasznilni, kiiléndsen olyan berendezéseknél, ame-
lyeknél a tdpegység szennyez8désmentessége nem biztosithato, g

Fgy magneses finomsziir§ elvi vézlatdt mutatja a 2,64 abra. A kizé
elhelyezett mégnes - amely a kop4sbdl ered§ acélszennyezddéseket kiti
meg ~ koril egy finom szitasziir$ tal4lhatd; ez a besmlSoldalon nyitott, A
folyadék ezen a nyitott részen a maignes és a finomsziir§ kdzotti korgyiiri
alaku résbe annak folytdn aramlik be. hogy a bedmld oldalon kialakitott gle
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falu bedm1dnyilasnat keresztmetszet-sziikiiletet szenved. A sziird a mégne-
_sezhetd fémes szennyezédést teljes mértékben visszatartja, mig a nem méag-
_nesezhet6 egyéb (fémes és nemfémes) szennyez&désre vonatkozélag kb.
0,01 mm-es, tehit normsl sziirést bi n«i

. 2.64 4bra

Mégneses mikrosziir6 elvi vazlata

2.76 Tomitések

A Kiilonféle hidraulikus berendezése
 italakitékban stb.) 4ltaldban tsbb olyan a

amelyek vagy statikus dllapotban vannak, vagy relativ elmozdulsst végez~
_nek. Mindkét esetben 4ltaldban meg kell akad4lyozni a nagyobb mérvii fo-
lyadékszivargdst, s&t egyes tdpegységenek kiviil elhelyezett elemeknal az
olajszivdrgds adott esetben még nyomokban sem engedhetd meg.

A folyadékszivargss csokkentésére, ill, megsziintetésére kiilsnféle
kialakitdsu és anyagu tomitéelemeket hasznélnak,

ettt lhtosbadlldadieg

kben (irdnyit6elemekben, energia-
lkatrész csatlakozik egyméshoz,
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